



Блізкая ўлада

## «Мы дакладна разумеем, што гэта наша зона адказнасці»

### У Гомелі прайшло выязное пасяджэнне Прэзідыума Савета Рэспублікі



Фота: БялТА

На сустрэчы пад старшынствам кіраўніка Савета Рэспублікі Наталлі КАЧАНАВАЙ была прааналізавана работа са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб у першым квартале бягучага года. Прааналізавалі і вынікі адзінага дня прыёму грамадзян, які члены Савета Рэспублікі правялі 2 мая ва ўсіх раёнах Гомельшчыны.

Удзел у пашыраным пасяджэнні прынялі старшыня аблвыканкама Иван Крупко, памочнік Прэзідэнта — інспектар па Гомельскай вобласці Юрый Горлаў, старшыня абласнога Савета дэпутатаў Кацярына Зенкевіч, а таксама сенатары, старшыні Гомельскага гарадскога і раённага выканкамаў, члены Маладзёжнага парламента. У пасяджэнні ў рэжыме відэаканферэнцыі ўдзельнічалі 22 студыі з раёнаў вобласці: да прамога эфіру падключыліся кіраўнікі райвыканкамаў і сельсаветаў.

У сваім звароце да прысутных Наталля Качанова адзначыла, што практыка выязных прыёмаў па асабістых пытаннях добра сябе зарэкамендала, ёсць вынікі. Сёння асноўны пасыл у гэтай дзейнасці — «не нашых пытанняў няма».

— Гэта жыццё, і пытанні заўсёды былі, ёсць і будуць. Калі да нас звяртаюцца людзі, мы стараемся дапамагчы, вырашаць пытанні аператыўна, — падкрэсліла яна. — Мы дакладна разумеем, што гэта наша зона адказнасці. Няма невырашальных пытанняў. Не заўсёды звароты патрабуюць кардынальных мер і дзеянняў. Нярэдка дастаткова ўсё растлумачыць чалавеку, праінфармаваць.

Што датычыцца работы з людзьмі на месцах, упэўнена Старшыня Савета Рэспублікі, неабходна выбудавана сістэма работы са зваротамі грамадзян, даступнасць звароту і дапамога ў вырашэнні праблемнай сітуацыі.

— Гэта ўнікальныя формы работы, калі чалавек можа звярнуцца да дэпутата любога ўзроўню. Кожны зварот мы ўважліва і старанна разглядаем, — падкрэсліла Наталля Качанова.

Ацэньваючы вынікі работы са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб на Гомельшчыне за азначаны перыяд, Наталля Качанова заўважыла, што з апошняга адзінага дня прыёму грамадзян у рэгіёне членамі Савета Рэспублікі сітуацыя змянілася ў лепшы бок. Спікер адзначыла і работу супрацоўнікаў інфармацыйна-аналітычнай службы Гомельскага аблвыканкама, якія аналізуюць анлайн-звароты, што паступаюць у райвыканкамы, і даюць зваротную сувязь людзям аб тым, што ўжо зроблена. Як падкрэсліла Наталля Качанова, гэты вопыт варта пераймаць у іншых рэгіёнах.

— Відаць, што ў вобласці праводзіцца сістэмная работа з людзьмі на месцах, іх пытанні паступова вырашаюцца, — падкрэсліла яна. — Важна, што сёння ёсць разуменне: людзей трэба інфармаваць аб тым, што будзе зроблена ў кожным канкрэтным раёне, горадзе, вёсцы, і тады людзі будуць разумець: так, не усё робіцца адразу і хутка, але яны будуць ведаць, калі чакаць рашэнняў. Іх пацвярджае і фінансаванне на год. І сёння мы пачулі дакладныя планы на 2024 год, — звярнула ўвагу Наталля Качанова.

Спікер ахарактарызавала ў цэлым, як прайшоў адзіны дзень прыёму грамадзян у Гомельскай вобласці.

— Прынялі ў адзіны дзень прыёму парадку 90 зваротаў. Практычна не было пытанняў, якія датычацца сацыяльнай сферы. Пры гэтым значная частка зваротаў датычылася якасці дарожнага пакрыцця праезнай часткі вуліц. Так, людзей хвалюе ремонт дарог мясцовага значэння. З губернатарам мы абмеркавалі, гэтыя пытанні будуць узяты на кантроль і вырашаны ў найбліжэйшы час, тым больш для гэтага ўсё ёсць.

Між тым, як было адзначана на пасяджэнні прэзідыума, за першы квартал бягучага года ў Савет Рэспублікі паступіў 171 зварот ад жыхароў Гомельшчыны. У мінулым годзе рэгіён заставаўся на 5 месцы па колькасці зваротаў сярод абласцей Беларусі, сёлета — на 4-м. Часцей за ўсё звароты адрасавалі жыхары Гомеля, Гомельскага, Мазырскага, Жыткавіцкага раёнаў.

На пасяджэнні прэзідыума былі агучаны вынікі работы са зваротамі грамадзян у Савец Рэспублікі ў мінулым годзе і бягучым. Як было адзначана, у 2023 годзе парламентарыямі было праведзена больш як 710 асабістых прыёмаў, 360 прамых тэлефонных ліній, больш чым дзве тысячы сустрэч у працоўных калектывах і з насельніцтвам на месцах. У цэлым па выніках мінулага года членамі Савета Рэспублікі разгледжана больш як 7,5 тысячы зваротаў. За першы квартал бягучага года колькасць зваротаў павялічылася на пяць працэнтаў у параўнанні з аналагічным перыядам мінулага года.

Старшыня Савета Рэспублікі звярнула ўвагу ўдзельнікаў выязнога пасяджэння прэзідыума на важнасць работы з людзьмі на месцах і ў плане законатворчай дзейнасці.

— Устаноўка нашага Прэзідэнта — законы павінны ісці ад жыцця. Таму так важна сенатарам сустракацца з грамадзянамі, слухаць і чуць іх. Не заўсёды трэба прымаць кардынальныя рашэнні, часам дастаткова проста пагаварыць, праінфармаваць, што адбываецца ў рэгіёне, растлумачыць некаторыя пытанні, — падкрэсліла Наталля Качанова.

Пасля завяршэння работы пашыранага выязнога пасяджэння Прэзідыума Савета Рэспублікі яго ўдзельнікі ўшанавалі памяць загінулых герояў Вялікай Айчыннай вайны і ўсклалі кветкі да Брацкай магілы савецкіх воінаў і падпольшчыкаў на плошчы Працы ў Гомелі.

У Гомелі пры ўдзеле Наталлі Качановай таксама адкрылі плавальны басейн «Дэльфін».

Як адзначыла Наталля Качанова, у Беларусі год ад года ўмацоўваецца сацыяльная палітыка. «З вялікай радасцю разам з членамі Савета Рэспублікі прынялі запрашэнне адкрыць гэты басейн. Разумеюць наколькі важна для краіны здароўе нашых грамадзян. І сацыяльная палітыка, якая праводзіцца ў нашай краіне, накіравана перш за ўсё на нашых людзей, на іх здароўе, дабрабыт і паспяховае развіццё. Хацела б падзякаваць кіраўніцтву вобласці і горада за тое, што прымаюць такія абсалютна правільныя рашэнні і робяць усё для таго, каб людзям было яшчэ больш камфортна ў родным горадзе, ствараюць для іх камфортныя ўмовы, магчымасць прафесійна займацца спортам. Упэўнена, што гэты аб'ект будзе запатрабаваны. Наша нацыя павінна быць моцнай і здаровай».

Наталля КАПРЫЛЕНКА.

Клопат

## У новым статусе — пад новым дахам

### Старшыня Палаты прадстаўнікоў Ігар СЕРГЕЕНКА ўзяў удзел у адкрыцці новага корпуса Александройскага псіханеўралагічнага дома-інтэрната

Сучасны сацыяльны аб'ект расчыніў дзверы для 105 жыхароў Шаркаўшчынскага раёна Віцебскай вобласці.

Дзяржаўная ўстанова сацыяльнага абслугоўвання «Александройскі псіханеўралагічны дом-інтэрнат для састарэлых і інвалідаў» вядзе свой адлік з 1955 года. За сем дзесяцігоддзяў існавання яна змяніла некалькі назваў, а з ліпеня бягучага года, як і астатнія па ўсёй краіне, набудзе новы статус — сацыяльны пансіянат. Па словах **намесніка міністра працы і сацыяльнай абароны Марыны Арцёменкі**, такое рашэнне на ўзроўні краіны было прынята невыпадкова: часта поўная назва ўстановы з кірункам дзейнасці цяжка ўспрымаецца і пераносіцца пажылымі людзьмі, таму з ліпеня ўсе дамы-інтэрнаты будуць перайменаваны ў сацыяльныя пансіянаты.

най задачы, чым стварэнне для людзей з абмежаванымі магчымасцямі і пажылых камфортных умоў. Новы корпус — значная падзея не толькі для Шаркаўшчыны, але і для ўсёй сацыяльнай сферы вобласці. Хацелася б выказаць словы шчырай падзякі будаўнікам, якія за паўтара года ўзялі гэты аб'ект. Асаблівыя словы падзякі — персаналу дома-інтэрната, тым людзям, які ствараюць утульнасць, ахінаюць клопатам сваіх падапечных. Жадаю поспехаў у вашай нялёгкай рабоце, высокіх маральных каштоўнасцяў», — сказаў Старшыня Палаты прадстаўнікоў і ўручыў дырэктару ўстановы Мар'яну Паўловічу сертыфікат на ўмацаванне матэрыяльна-тэхнічнай базы.

**Кіраўнік Віцебшчыны Александр СУБОЦІН** павіншаваў прысутных са святамі, падзякаваў вялікаму зладжанаму калектыву, які стаяў за будаўніц-



Да пачатку будаўніцтва новага трохпавярховага корпуса людзі пражывалі ў адным цагляным і пяці драўляных карпусах. Цяпер велічны будынак пад блакітным дахам звонку і ўнутры падобны да санаторыя і разлічаны на 105 месцаў. Гэта дазволіць не толькі павялічыць умяшчальнасць сацыяльнага аб'екта, але і палепшыць умовы пражывання. А яшчэ тут будуць аказваць новую паслугу для насельніцтва Шаркаўшчынскага раёна — ужо абсталяваны пакой для дзённага знаходжання пажылых людзей — «дзіцячы садок» для бабуль і дзядуляў.

У цырымоніі адкрыцця новага аб'екта ўзялі ўдзел ганаровыя госці: Старшыня Палаты прадстаўнікоў Ігар Сергеев, старшыня Віцебскага аблвыканкама Аляксандр Субоцін, намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны Марына Арцёменка, памочнік Прэзідэнта — інспектар па Віцебскай вобласці Сяргей Ляўковіч, старшыня камітэта па працы, занятасці і сацыяльнай абароне аблвыканкама Барыс Яфрэмаў. Перад пачаткам мерапрыемства ўдзельнікі азнаёміліся з дзейнасцю Тэрытарыяльных цэнтраў сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва паўночнага рэгіёна на арганізаваных падворках. Акрамя традыцыйных сувенірных вырабаў, госці ацанілі бутаньеркі з сімваламі будучага Форуму рэгіёнаў Беларусі і Расіі, якія вырабляюць наведвальнікі Полацкага ТЦСАН.

Звяртаючыся да ўдзельнікаў цырымоніі, **Старшыня Палаты прадстаўнікоў Ігар СЕРГЕЕНКА** адзначыў, што адкрыццё новага корпуса сімвалічна прымеркавана да Года якасці, важнай умовай правядзення якога з'яўляецца павышэнне якасці жыцця людзей і вырашэнне іх праблем. «Кіраўніцтва нашай краіны, органы мясцовай улады ўдзяляюць вялікую ўвагу гэтай рабоце, бо Беларусь — сацыяльна арыентаваная дзяржава. Сёння, напэўна, няма больш высакарод-

твам новага аб'екта, і выказаў надзею, што пад гэтым дахам нашы грамадзяне будуць адчуваць сябе надзейна і пад аховай.

Намеснік міністра працы і сацыяльнай абароны Марына Арцёменка падкрэсліла, што адкрыццё сацыяльнага аб'екта ў рамках святкавання Дня Перамогі — гэта чарговы падарунак нашым людзям, вялікі ўклад у клопат аб тых, хто мае ў ім патрэбу. «Неабходнасць узвядзення падобных аб'ектаў дыктуецца дэмаграфічным рэаліям краіны і само жыццём. Дзякуй кіраўніцтву вобласці за падтрымку і разуменне таго, што сацыяльная сфера не другасная, а патрабуе значных фінансавых укладанняў. Мясцовым органам улады — за вырашэнне пытанняў на высокім арганізацыйным узроўні, камітэту — за работу на апырэджанне. Глобальная задача для нашай краіны сёння — каб не было дзяцей-сірот і старых-сірот, чалавек мае права на сям'ю. На калектыву дома-інтэрната ўскладзена вялікая адказнасць, калі ласка, стварайце сям'ю!» — адзначыла Марына Барысаўна.

Кожны з гасцей падарыў установе сертыфікат на ўмацаванне матэрыяльна-тэхнічнай базы, **дырэктар установы Мар'ян ПАЎЛОВІЧ** у сваю чаргу ўручыў падзякі прадстаўнікам улады за садзейнічанне і падтрымку. Пасля ўдзельнікі мерапрыемства прайшлі з экскурсіяй па новым корпусе і на свае вочы ацанілі высокі ўзровень аказання сацыяльных паслуг.

У гэты ж дзень Старшыня Палаты прадстаўнікоў сустрэўся з кіраўніцтвам Шаркаўшчынскага райвыканкама і даверанымі асобамі ў акрузе ад раёна. Былі разгледжаны звароты і наказы выбаршчыкаў. Асабліва ўвага была аддадзена актуальным пытанням сацыяльна-эканамічнага развіцця раёна.

**Аляксандра ГВОЗДЗЕВА, фота аўтара. г. п. Шаркаўшчына.**